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) نسبت‌های مثلثاتی به صورت زیر تعریف می‌شوند.  Æ )A = 90
 ،ABC در مثلث قائم‌الزاویهء

� sina = =b
a

oU» ¾M ®MI£¶ 	 cosa = =c
a

oU» ¾M n»I\¶

 tana = =b
c

n»I\¶ ¾M ®MI£¶ 	 cota = =c
b

®MI£¶ ¾M n»I\¶

 نسبت‌های مثلثاتی زوایای معروف در جدول زیر آورده شده است:

 360 270 180 90 0 60  45 30 aa

0 -1010 3

2
 2

2
 1
2

 sinaa

10 -101 1
2

 2
2 3

2

 cosaa

000 31 3
3

 tanaa

00 3
3

1 3 cotaa

)سراسری 99( AH کدام است؟� CH، اندازهء ارتفاع == 9 sinC و == 5

13
 در شکل زیر، فرض کنید

� 3 25/ )1
 3 5/ )2
 3 6/ )3

 3 75/ )4
 گزینهء »4«

 sinC AH
AC

AH a
AC a

HC a aHC= = Þ
=
=

¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾ ==5

13

5

13
12 12 9

9tn¼üIXÃÎ ÞÞ =
ì
í
î

a 3

4
�

 .AH a= = =5
15

4
3 75/ پس:

 ناظری به فاصلهء 35 متر از پای ستونی که بر روی آن مجسمه‌ای قرار دارد، ایستاده است، زاویهء رؤیت انتها و ابتدای مجسمه با سطح 
)سراسری 94( � (tan / )40 0 8

 == افقی 45 و 40 درجه است. ارتفاع مجسمه کدام است؟
 7 2/ )4 	7 )3 	 6 4/ )2 	6 )1

ابتدا یک شکل فرضی رسم می‌کنیم:  گزینهء »3«	
�

 
tan 45 1 35

 = = Þ = =BH
MH

BH MH
�

 tan /40 0 8
35

35
7

 = Þ = - Þ =AH
MH

AB AB �
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در مثلثABC، مطابق شکل روبه‌رو، می‌توان روابط زیر را بیان نمود:�
 S bc A ba C ac B= = =1

2

1

2

1

2
sin Æ sin Æ sin Æ �  a b c bc A2 2 2 2= + - cos Æ)قضیهء کسینوس‌ها( 	

 a
A

b
B

c
Csin Æ sin Æ sin Æ

= = )قضیهء سینوس‌ها( �

8 واحد است. این دو قطر با زاویهء 60 درجه متقاطع هستند. مساحت این متوازی‌الاضلاع  3  اندازهء دو قطر از متوازی‌الاضلاع 12 و
)سراسری 96( کدام است؟�

72 )4 	64 )3 	54 )2 	48 )1
 گزینهء »4«�

مساحت هر چهارضلعی که توسط رسم قطرها داخل متوازی‌الاضلاع پدید می‌آید با هم برابر است.

 S S OB OCOBC= = ´ ´ ´ ´ = ´ ´ ´ =4 4
1

2
60 2 6 4 3

3

2
72sin  �

�

درجه: اگر محیط دایره‌ای را به 360 کمان مساوی تقسیم کنیم، اندازهء زاویهء مرکزی روبه‌روی هر کدام از این کمان‌ها، 1 درجه است.

رادیان: اگر در دایره‌ای به شعاع R، کمانی به طول R جدا کنیم، اندازهء زاویهء مرکزی مقابل به آن، 1 رادیان است.

q =1 1 57rad rad, � � �
�

 = Rq �. Rq q )برحسب رادیان( در دایره‌ای به شعاع R برابر است با: طول کمان: طول کمان مقابل به زاویهء

�
 است. = R q رادیان باشد، آن‌گاه مثلاً اگر1=

57 است، پس می‌توان زوایای 1، 2، ... و 6 رادیان را به صورت زیر در یک دایره، نمایش داد:   با توجه به این‌که یک رادیان، تقریباً

q = 6 radq = 5 radq = 4 radq = 3 radq = 2 radq =1 rad

 اگر زاویه‌‌ای D درجه و R رادیان باشد، 

. D R
180

=
p

آن‌گاه
در شکل داده‌شده، زوایای معروف، برحسب درجه و رادیان بیان شده‌اند:

�
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 aa aa بر روی دایرهء مثلثاتی، سه رأس یک مثلث قائم‌الزاویه‌اند. pp++ 2k 3 و
4

2
pp pp++ k ، 5

12
2

pp pp++ k  انتهای کمان‌های مقابل به زوایای
 ( )kÎÎ کدام می‌تواند باشد؟

 11
6

p )4 	 4
3

p )3 	 17
12

p )2 	 5
4

p )1

 135 75 و 3 معادل
4

p 5 و
12

p به شرطی مثلث قائم‌الزاویه است که دو رأس آن، دو سر قطر دایره باشد. دقت کنید که  گزینهء »2«	
هستند. دو حالت می‌توان در نظر گرفت:

      �
 
C
1

180 75 255
17

12
:a a p= + = Þ =  

�
 C

2
135 180 315

7

4
:a a p= + = Þ =   �

4 باشد. اگر در شکل زیر شعاع دایره برابر 6 باشد، محیط ناحیهء رنگی چه‌قدر است؟ 3sinqq qq== qq برحسب رادیان و  فرض کنید
� 15q )1
 18q )2
 21q )3
 24q )4

 2 2a sin a a و ساق‌های برابر a طول قاعدهء مثلث برابر است با:� در مثلث متساوی‌الساقینی به زاویهء رأس  گزینهء »3«	
AB: وتر R= = = ´ =2

2

2
12 12

3

4
9sin sinq q q q AB :کمان� R = ´ =2 12q q 	

9 است. 12 21q q q+ = پس محیط شکل رنگی برابر

�

دایره‌ای است به مرکز مبدأ مختصات و شعاع 1، به طوری که جهت مثبت آن خلاف جهت عقربه‌های ساعت است.

�
P روی دایرهء مثلثاتی مطابق شکل مقابل قرار داشته باشد، آن‌گاه: x y( , )  اگر نقطهء

�
 
x OH
y OH

P
= =
= ¢ =

ü
ý
þ

Þ
cos
sin

(cos ,sin )
q
q

q q �

 tanq = y
x

�

OA شروع به حرکت می‌کند. بنابراین در هر ناحیه، با توجه به علامت x و y در آن ناحیه،  q در جهت مثبت مثلثاتی و از  توجه کنید که زاویهء
علامت نسبت‌های مثلثاتی مشخص می‌شود.

ناحیهء چهارمناحیهء سومناحیهء دومناحیهء اول
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ناحیهء چهارمناحیهء سومناحیهء دومناحیهء اول

 

x y> >
+
+
+
+

0 0,
sin
cos
tan
cot

q
q
q
q

 

x y< >
+
-
-
-

0 0,
sin
cos
tan
cot

q
q
q
q

 

x y< <
-
-
+
+

0 0,
sin
cos
tan
cot

q
q
q
q

 

x y> <
-
+
-
-

0 0,
sin
cos
tan
cot

q
q
q
q

x است. y2 2
1+ = P روی دایرهء مثلثاتی واقع باشد، آن‌گاه x y( , )  اگر نقطهء

P روی دایره‌ای به شعاع R و مرکز مبدأ مختصات واقع باشد، آن‌گاه: x y( , ) در حالت کلی اگر نقطهء
 x y R2 2 2+ = �

�
tanqq کدام است؟� P مطابق شکل روی دایرهء مثلثاتی قرار دارد. مقدار a a( , )1 2--  نقطهء

 - 4

3
)2 		  - 3

4
)1

 - 4

5
)4 		  - 3

5
)3

cos) است. ,sin )q q مختصات نقطهء P به صورت  گزینهء »2«	

 ( ) ( , )1 2 1 5 4 0
4

5

3

5

4

5

2 2 2- + = Þ - = Þ = Þ -a a a a a P �tanq = =
-

= -
y
x

4

5

3

5

4

3
	

sin2 باشد، حدود m کدام است؟ 2

1 2
aa ==

-- m pp و aa pp
12

5

12
££ ££  اگر

 - £ £ -3

2

1

2
m )4 	 m = - 3

2
3( فقط 	 m £ - 3

2
)2 	 - £ <1

2

1

2
m )1

1 و حداکثر برابر 1 است.
2

sin2a حداقل برابر p است پس مقدار a p
6

2
5

6
£ £ دقت کنید که  گزینهء »4«	

 1
2

2 1
1

2

2

1 2
1 2 1 2 4

3

2

1

2

1 2 0£ £ Þ £
-

£ ¾ ®¾¾¾ £ - £ Þ - £ £ -- >sin a
m

m mm �
1 هم صدق می‌کند. 2 0- >m جواب به دست آمده در شرط

�

ابتدا به حالت‌های خاص زیر توجه کنید:

cos( ) sinp a a2 + = -sin( ) cosp a a2 + =

cot( ) tanp a a2 + = -tan( ) cotp a a2 + = -
�

cos( ) sinp a a2 - =sin( ) cosp a a2 - =

cot( ) tanp a a2 - =tan( ) cotp a a2 - =

cos( ) cosp a a+ = -sin( ) sinp a a+ = -

cot( ) cotp a a+ =tan( ) tanp a a+ =
�

cos( ) cosp a a- = -sin( ) sinp a a- =

cot( ) cotp a a- = -tan( ) tanp a a- = -

cos( ) cos2p a a+ =sin( ) sin2p a a+ =

cot( ) cot2p a a+ =tan( ) tan2p a a+ =
�

cos( ) cos2p a a- =sin( ) sin2p a a- = -

cot( ) cot2p a a- = -tan( ) tan2p a a- = -



109

ت
ثا
ثل
 م
م 
شت
ه
ل 
ص
ف

cos( ) cos- =a asin( ) sin- -=a a

cot( ) cot- -=a atan( ) tan- -=a a

kp دو مرحله لازم است: a2 ±  برای محاسبهء نسبت‌های مثلثاتی
 اگر k صحیح و زوج باشد، نسبت‌ مثلثاتی عوض نمی‌شود ولی اگر k صحیح و فرد باشد، نسبت‌ مثلثاتی عوض می‌شود.

kp در آن ناحیه قرار می‌گیرد، علامت نسبت مثلثاتی داده‌شده  a2 ± a )حتی اگر کوچک نباشد( و یافتن ناحیه‌ای که  با فرض کوچک‌بودن
را به عنوان علامت جواب در نظر می‌گیریم. 

به طور مثال:

tan( ) tanp a a- = -sin( ) cos3

2

p a a+ = -sin( ) cosp a a2 + =

ناحیهء دوم، سینوس مثبتناحیهء چهارم، سینوس منفیناحیهء دوم، تانژانت منفی

)سراسری 98( )sin کدام است؟� )cos( ) tan( )sin( )17

3

17

6

19

4

11

6

pp pp pp pp-- ++ --  حاصل عبارت

 1
2

)4 	 1
4

)3 	 - 1

2
)2 	 - 1

4
)1

 گزینهء »3«
 sin sin( ) sin17

3
6

3 3

3

2

p p p p= - = - = - �cos( ) cos( ) cos- = - + = - = -17

6
3

6 6

3

2

p p p p 	
 

 tan( ) tan( ) tan19

4
5

4 4
1

p p p p= - = - = - �sin( ) sin( ) sin- = - + = =11

6
2

6 6

1

2

p p p p 	
 

 Þ = - - + - = - =P ( )( ) ( )( )3

2

3

2
1

1

2

3

4

1

2

1

4
�

)سراسری 91(  کدام است؟�
cos( ) cos( )

sin( ) sin( )

3

2

3

pp qq pp qq

pp qq pp qq

++ -- ++

-- -- ++
tan باشد، مقدار /qq == 0 2  اگر

3 )4 	2 )3 	 1 2/ )2 	 -3 )1

 P =
- -
- -

= +
+

= +sin ( cos )
sin ( sin )

sin cos
sin sin

sin cos
si

q q
q q

q q
q q

q q
2 nn

cot (
/
)

q
q= + = + = + =1

2

1

2

1

2

1

2

1

0 2

1

2

5

2
3  گزینهء »4«�

 sin cos , cos sin , tan cot , cot tana b a b a b a b= = = = b دو زاویهء متمم باشند، آن‌گاه:� a و  اگر
 sin sin , cos cos , tan tan , cot cota b a b a b a b= = - = - = - b مکمل هم باشند، آن‌گاه:� a و و اگر

aa کدام می‌تواند باشد؟ bb++ )tan باشد، حاصل )tan( )aa pp bb pp++ -- ==
4 3

1  اگر

 11
12

p )4 	 2
3

p )3 	p2 )2 	 7
12

p )1

 tan( )
tan( )

cot( )a p

b p
b p+ =

-
= -

4

1

3

3
tan است.� cotx y= x باشد، آن‌گاه y+ = p

2 اگر  گزینهء »1«	

a یکی از جواب‌ها می‌تواند باشد. b p p p p+ = + - =
2 3 4

7

12
) باشد، بنابراین ) ( )a p b p p+ + - =

4 3 2
یکی از حالت‌های ممکن آن است که
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P برابر کدام است؟ == ++ ++ ++ ++cos cos cos cospp pp pp pp
9

2

9

3

9

9

9
  حاصل عبارت

4( صفر 	 -1)3 	1 )2 	 1
2

)1

cos است. cosa b= - a باشد، آن‌گاه b p+ = اگر  گزینهء »3«	

5  مکمل‌اند، پس مجموع کسینوس‌های آن‌ها برابر صفر است.
9

p 6 و
9

p ، 7
9

p ، 8
9

p 4 به ترتیب با زوایای
9

p 3 و
9

p ، 2
9

p ، p
9 زوایای

 cos cos , cos cosp p p p
9

8

9
0

2

9

7

9
0+ = + = �cos cos , cos cos3

9

6

9
0

4

9

5

9
0

p p p p+ = + = 	

cos پس حاصل عبارت P برابر1- است. 9
9

1
p = - از طرفی

�

 اتحادهای ابتدایی و اصلی در مبحث مثلثات به صورت زیر می‌باشند:

 1 12

2
+ =cot

sin
x

x
 1 12

2
+ =tan

cos
x

x
 sin cos2 2

1x x+ =

 cot cos
sin

x x
x

= tan sin
cos

x x
x

= tan .cotx x =1

)سراسری 98( aa در ربع سوم باشد، حاصل عبارت زیر کدام است؟� tanaa و انتهای کمان == 4

3
 اگر

 sin( )cos( ) tan( )9

2

7

2

3

2

pp aa pp aa aa pp++ -- -- -- �
 0 48/ )4 	 0 27/ )3 	 -0 52/ )2 	 -1 23/ )1

ابتدا سایر نسبت‌های مثلثاتی را پیدا می‌کنیم:  گزینهء »3«	
 1 1

1
16

9

1 9

25

32

2 2

2+ = Þ + = Þ = ¾ ®¾¾¾ = -tan
cos cos

cos cosa
a a

a a³¼w â¾ÃeIº
55

�

 sin cos sin sin2 2 2
1 1

9

25

16

25

4

5
a a a a+ = Þ = - = ¾ ®¾¾¾ = -³¼w â¾ÃeIº �

 P = + + - - - - - = - + = -sin( ).cos( ) tan( ) cos ( sin ) cot4
2

4
2 2

p p a p p a a p p a a a 33

5

4

5

3

4
0 27( ) /+ + = �

)سراسری 98( tan کدام است؟�
tan

(sin sin )x
x x x

1

1

2++
-- pp باشد، حاصل عبارت pp2 << <<x  اگر

 cos x )4 	 cos2 x )3 	 -cos x )2 	 -cos2 x )1
cos در این ناحیه منفی است. x دقت کنید که x در ناحیهء دوم است و  گزینهء »1«	

 P
x
x

x

x
x

x
x

x

x
x

= - = =

sin
cos

cos

( sin
sin

)
sin
cos

| cos |

. cos
sin

si

1

1

1

2

2 2
nn
cos

cos

. cos
sin

sin cos
sin

cos
x
x

x

x
x

x x
x

x
-

= - ´ = -
1

2 2
2 �

 به کمک اتحادهای اصلی، می‌توان اتحادهای زیر را نتیجه گرفت:

 sin cos sin cos4 4 2 2
1 2x x x x+ = - �sin cos sin cos6 6 2 2

1 3x x x x+ = - 	

sin کدام است؟ cos
sin cos

4 4

6 6

x x
x x

++
++

tan باشد، حاصل عبارت cotx x++ == 5

2
 اگر

 17
13

)4 	 14
13

)3 	 7
12

)2 	 5
12

)1

 گزینهء »4«
 sin
cos

cos
sin

sin cos
sin cos

sin cox
x

x
x

x x
x x

x+ = Þ + = Þ5

2

5

2

2 2

1� ��� ���

ss x = 2

5

�
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حال، هر یک از عبارت‌های صورت و مخرج را محاسبه می‌کنیم. دقت کنید که صرف نظر از نکتهء صفحهء قبل، سعی می‌کنیم، فرمول‌های داده‌شده 
را اثبات کنیم:

 sin cos sin cos sin cos sin2 2 4 4 2 2
1 2 1x x x x x x+ = ¾ ®¾¾¾ + + = Þ2  ·H¼U  ¾M 44 4 2 2

1 2x x x x+ = -cos sin cos �
 sin cos sin cos sin cos cos2 2 6 6 4 2 4

1 3 3x x x x x x+ = ¾ ®¾¾¾ + + +3  ·H¼U  ¾M xx xsin2 1= �
 Þ + + + = Þ +sin cos sin cos (sin cos ) sin cos6 6 2 2 2 2

1

6 6
3 1x x x x x x x� ��� ��� xx x x= -1 3

2 2sin cos �

 P x x
x x

x x
x x

= +
+

= -
-

=
-sin cos

sin cos
sin cos
sin cos

(4 4

6 6

2 2

2 2

1 2

1 3

1 2
4

255

1 3
4

25

17

13

)

( )-
= �

 اتحادهای مثلثاتی زوایای دو برابر کمان عبارت‌اند از:

sin sin cos2 2a a a= �cos cos sin cos sin2 2 1 1 2
2 2 2 2a a a a a= - = - = - 	

 فرمول‌های زیر که به فرمول‌های طلایی معروف‌اند، در حل سؤالات کاربرد زیادی دارند:

2 1 2
2cos cosa a= + �

2 1 2
2sin cosa a= - 	

)سراسری 95( )cos کدام است؟� )3

2
2

pp aa-- sin باشد، مقدار cosaa aa-- == 1

2
 اگر

 3
4

)4 	 3
8

)3 	 - 3

8
)2 	 - 3

4
)1

sin2a را محاسبه می‌کنیم: دو طرف تساوی را به توان 2 می‌رسانیم و  گزینهء »1«	
 (sin cos ) sin cos sin cos sin sina a a a a a a a- = Þ + - = Þ - = Þ =2 2 21

4
2

1

4
1 2

1

4
2

33

4
�

cos( ) sin3

2
2 2

3

4

p a a- = - = - �

)سراسری 95( )tan کدام است؟� )pp aa
2 2++ sin باشد، مقدار

cos
aa

aa1

1

2++
==  اگر

2 )4 	 1
2

)3 	 - 1

2
)2 	 -2 )1

از اتحادهای زیر استفاده می‌کنیم:  گزینهء »1«	

 
sin sin cos

cos cos

sin cos

cos
tan

a a a

a a

a a

a
a

=

+ =
Þ = Þ

2
2 2

1 2
2

2
2 2

2
2

1

2 22 2

== Þ + = - = -

ì

í
ï

î
ï

1

2 2 2 2
2tan( ) cotp a a �

)سراسری 1400(  کدام است؟�
cos( ) cos( )

cot

2 2
2

aa pp aa pp

aa

-- ++ ++
tanaa باشد، مقدار == 3

4
aa در ناحیهء سوم دایرهء مثلثاتی و  اگر زاویهء

 -1056
175

)4 	 96
175

)3 	 1056
175

)2 	 - 96

175
)1

sina است. = - 3

5
cosa و = - 4

5
a ناحیهء سوم است پس ابتدا دقت کنید که چون  گزینهء »2«	

 sin sin cos ( )( )2 2 2
3

5

4

5

24

25
a a a= = - - = �cos cos sin2

16

25

9

25

7

25

2 2a a a= - = - = 	
 

 cot cos
sin

2
2

2

7

24
a a

a
= = �

حال، حاصل عبارت را پیدا می‌کنیم:
 P = - =

+
= ´

´
=sin cos

cot
2

2

24

25

4

5

7

24

24 44

7 25

1056

175

a a
a

�

)سراسری 96( 1 کدام است؟�

15

1

15sin cos 

--  حاصل

 2 3 )4 	 2 2 )3 	 6 )2 	2 )1
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 گزینهء »3«
 P = - = - =cos sin

sin cos
cos sin

sin
(cos15 15

15 15

15 15

1

2
30

4 15

 

 

 



 -- sin )15


�

P2 : به توان 2 2 2
16 15 15 2 15 15 16 1 30 16 1

1

2
= + - = - = -(cos sin sin cos ) ( sin ) ( )     == Þ = =8 8 2 2P �

 tan cot
sin

tan cot cota a
a

a a a+ = - = -2
2 2 2  به دو اتحاد فرعی مقابل توجه کنید: �

)سراسری 96( tan کدام است؟� cotx x
2 2-- tanx باشد، مقدار == 4

3
 اگر

 3
2

)4 	 4
3

)3 	 - 3

2
)2 	 - 3

4
)1

صرف نظر از نکتهء بالا، سعی می‌کنیم فرمول‌های داده‌شده را اثبات کنیم:  گزینهء »2«	

 tan cot
sin

cos

cos

sin

sin cos

sin cos

x x
x

x

x

x

x x

x x2 2

2

2

2

2

2 2

2 2

2 2

- = - =
-

=
-- ´

´
= - = - = - ´ = -

cos( )

sin( )

cos
sin

cot
2

2

1

2
2

2

2
2 2

3

4

3

2

x

x
x
x

x �

�

x داشته باشیم: DfÎ  تابع f را متناوب می‌نامیم هرگاه یک عدد حقیقی مثبت مانند T موجود باشد به طوری که برای هر
 x T D f x T f xf± Î + =, ( ) ( ) �

کوچک‌ترین عدد مثبت T با این خاصیت را، دورهء تناوب f می‌نامیم.
به نمودارهای زیر توجه کنید:	

 sin( ) sinx x± =2p

 cos( ) cosx x± =2p

f x f x( ) ( )± =2

 دورهء تناوب برخی توابع خاص به صورت زیر است:

تابعدورهء تناوب

 2p
| |a

 sin( ) , cos( )ax b ax b+ +

 p
| |a 

sin ( ) , cos ( )
| sin( ) | , | cos( ) |
tan( ) , cot(

2 2ax b ax b
ax b ax b
ax b

+ +
+ +
+ aax b+ )

)سراسری 98( f کدام است؟� x x x( ) tan( ) cot( )== --pp pp  دورهء تناوب تابع با ضابطهء

 p )4 	2 )3 	1 )2 	 1
2

)1

 f x x T( ) cot( )= - = =2 2
2

1

2
p p

p
tan حل می‌کنیم:� cot cotq q q- = -2 2 با توجه به فرمول  گزینهء »1«	
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T است.
a| |

y برابر c kf ax b= + +( ) y برابر T باشد، دورهء تناوب تابع f x= ( )  اگر دورهء تناوب تابع

y از دورهء تناوب تابع f ax== ++1 3

2
( ) y برابر 6 است. مقدار مثبت a را به گونه‌ای بیابید که دورهء تناوب تابع f x== ( )  دورهء تناوب تابع

، ده واحد کم‌تر باشد. y f xa== --1 ( )

6 است.

1
6

a

a= -1 برابر  f x
a
( ) 6 و دورهء تناوب

3

2

4

a a
= 1 برابر 3

2
+ f ax( )  دورهء تناوب

 4 6 10 3 5 2 0 2
2

a
a a a a= - Þ - - = Þ = �

 نمودار این تابع به صورت زیر است:

�
ویژگی‌های نمودار:

2p است.
| |b

c و دورهء تناوب تابع برابر a- | ، مینیمم تابع برابر| c a+ | |  ماکزیمم تابع برابر
( اگر نمودار تابع، اکیداً صعودی باشد، آن‌گاه x =0  در مجاورت محور yها )خط

ab است. <0 ab و اگر اکیداً نزولی باشد، >0

�
y نمودار تابع را در یک دورهء تناوب، به چهار قسمت مساوی تقسیم  c=  خط

T است.
4 می‌کند که طول هر قسمت

T T= = =2

1

2

4
4

p p p,

�
 فاصلهء بین دو نقطهء ماکزیمم متوالی یا مینیمم متوالی، یک دورهء تناوب است.

y را بیابید. x== --3 7 2sin( )pp  مقادیر ماکزیمم، مینیمم و دورهء تناوب تابع
 max | | | |= + = + - =c a 3 7 10 �min | | | |= - = - - = -c a 3 7 4 	

 T
b

= = =2 2

2
1

p p
p| |

�

4pp باشد. 1-- و y مثال بزنید که مقادیر ماکزیمم، مینیمم و دورهء تناوب آن به ترتیب 7، c a bx== ++ sin  تابع مثلثاتی به فرم

 max | |
min | | | |

= + =
= - = -

Þ
=

=
ì
í
î

ì
í
ï

îï

c a
c a

c
a

7

1

3

4
�

 T
b b

b= Þ = Þ =2 2
4

1

2

p p p
| | | |

| | Þ = ±y x3 4
1

2
sin( ) �

�

، مقدار ماکزیمم از سه برابر دورهء تناوب آن چهار واحد کم‌تر است. مقدار مینیمم این  y a a a x== -- ++( )sin( )2 2 pp  در تابع مثلثاتی
 ( )a >> 0 تابع چه‌قدر است؟

 -6 )4 	 -4 )3 	 -3 )2 	 -2 )1
 گزینهء »3«

 
max | |

| |
| | | | | |

= + +

= = Þ + + = - ¾ ®¾¾ + = - Þ>

a a

T

a

a a a a a aa

2 2

2
2 2 2 6 4 3 2 6 4

0p
p

aa =

ì

í
ïï

î
ï
ï

2 �

a است. a- + = - = -| |2 2 2 6 4 پس مینیمم برابر
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)سراسری 97( a کدام است؟ � b++ ) است. , )0
4

3
y در بازهء a b x== ++1 sin( )pp  شکل زیر، نمودار تابع

�3 )1
4 )2
5 )3
6 )4

ab است. حال هر دو را مثبت فرض کنید: x تابع صعودی است، پس0< =0 در اطراف  گزینهء »3«	
T است. = 2

3
نمودار تابع در دو دورهء تناوب رسم شده است پس

 T b
b= = Þ =2

3

2
3

p
p| | �

 min | |= - Þ - = - Þ - = - Þ = Þ + =1 1 1 1 1 2 5a a a a b �

)سراسری 98( a کدام است؟� b++ y است. a bx bx== ++1 sin cos  شکل زیر نمودار تابع
�1 )1
3

2
)2

2 )3
3 )4

 ab ، صعودی است، پس0< x =0 y می‌نویسیم. چون نمودار تابع در اطراف a bx= +1
2

2sin ضابطهء تابع را به صورت  گزینهء »3«	
است. با توجه به گزینه‌ها، هر دو را مثبت فرض می‌کنیم:

 T
b

b= - - = Þ = Þ =3

4 4

2

2
1

p p p p p( )
| |

�max | |= Þ + = Þ = Þ + =3

2
1

2

3

2
1 2

a a a b 	

 y c a bx= + sin f همانند همان ویژگی‌هایی است که در مورد x c a bx( ) sin( )= + + q | باشد، آن‌گاه ویژگی‌های تابع  |q p< 2  اگر
بیان کرده بودیم.

)سراسری 98( y است. b کدام است؟� a b x== ++ ++sin( )pp
3  شکل روبه‌رو قسمتی از نمودار تابع

�
 3
2

)2 		 3

2
)1

2 )4 		  3 )3
b است. >0 x تابع صعودی است پس =0 در اطراف  گزینهء »3«	

1( max | |= + = + =a b a b 3 �

2( f a b a b( ) sin( )p p p= - Þ + + = - Þ - = -3

2 3

3

2

3

2

3

2
�

پس به یک دستگاه می‌رسیم:
 Þ

+ =

- = -
Þ - - = - - Þ = +

+
=

ì
í
ï

îï

a b

a b
b b b

3

2 3 3

2 3 2 3 3
2 3 3

2 3

3 �

 نمودار این تابع به صورت مقابل است:

�
ویژگی‌های نمودار:

2p است.
| |b

c و a- | | ، c a+ | |  ماکزیمم، مینیمم و دورهء تناوب تابع به ترتیب برابر
 بر روی محور yها، اگر ماکزیمم داشته باشیم، علامت a مثبت و 
اگر مینیمم داشته باشیم، علامت a منفی است. )علامت b تأثیری در 

نمودار ندارد.(
�
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y نمودار تابع را در یک دورهء تناوب، به چهار قسمت  c=  خط
مساوی تقسیم می‌کند:

T = =2

1

2

4
p p

�
 فاصلهء بین دو نقطهء ماکزیمم متوالی یا مینیمم متوالی، یک دورهء تناوب است.

)سراسری 99( y است. مقدار b کدام است؟� a b x== ++ ++sin( )pp
2  شکل مقابل، قسمتی از نمودار تابع با ضابطهء

�2 )1
1 )2

 -1)3
 -2 )4

b است. <0 y می‌نویسیم. چون روی محور yها، مینیمم وجود دارد پس a b x= + cos ضابطهء تابع را به صورت  گزینهء »4«	
 max | |= + = - =a b a b 3 �

 0 7

3 2
= + = +a b a bcos p ) عبور کرده است، پس:� , )7

3
0

p از طرفی نمودار تابع از نقطهء

. a = b و1 = -2  داریم
a b

a b
- =

+ =

ì
í
ï

îï

3

2
0

از حل دستگاه

طول به  نقطه‌ای  در  تابع  مقدار  است.   y mx== ++1
2

2cos تابع نمودار  از  قسمتی  روبه‌رو،  شکل   

)سراسری 96( x کدام است؟� == 16

3

pp

�1
2

)2 		  - 1

2
)1

4( صفر 		 1 )3
4p است. دورهء تناوب تابع برابر  گزینهء »1«	

 T
m

m= Þ = Þ =4
2

4
1

2
p p p

| |
| | �y x= +1

2
2

1

2
cos( ) 	

 
 y( ) cos ( )16

3

1

2
2

8

3

1

2
2

1

2

1

2

p p= + = + - = - �

y به یکی از صورت‌های زیر است: c a bx= + +cos( )q | باشد، در این صورت نمودار |q p< 2 b و  فرض کنید0<

 a < >0 0» q a > >0 0» q a < <0 0» q a > <0 0» q

انتقال به راستانتقال به چپ
 ( )b >0 aq است. <0 aq و اگر اول ماکزیمم داشته باشد، آن‌گاه >0 به بیان دیگر: اگر در سمت راست محور yها اول مینیمم داشته باشد، آن‌گاه

a کدام است؟� b-- y به صورت مقابل است. حاصل a bx== ++ --1
3

cos( )pp  قسمتی از نمودار تابع

4 )2 		  -1)1

4( صفر 		  -4 )3
نمودار تابع از مبدأ عبور کرده است.  گزینهء »3«	

 y a a a( ) cos( )0 0 1
3

0 1
2

0 2= Þ + - = Þ + = Þ = -p �
b است. >0 min داریم پس a و در سمت راست محور yها، ابتدا <0 چون

 T b
b a b= Þ = Þ = Þ - = -p p p2

2 4
| | �

� ������� �������� ������� �������
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) را محور تانژانت می‌نامیم. نقطهء A، مبدأ این محور و  )TAT¢  x در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل، خط1=
جهت مثبت محور، از پایین به بالا است.

�
tana مثبت و اگر در ناحیهء دوم و  ، در ناحیهء اول و سوم باشد، a در این صورت، اگر انتهای کمان روبه‌رو به

tana منفی است. چهارم باشد،
tana اکیداً صعودی است.  در هر یک از چهار ناحیهء دایرهء مثلثاتی مقدار

0
2

< < < Þ <a b p a btan tan

�

tanx باشد، حدود m کدام است؟ m==
--
3

2 3
pp و pp
4

3

4
<< <<x  اگر

 0 3

2
< <m )2 		  m > 3 )1

 0 3
3

2
< < ¹m m, )4 		  3

2
3< <m )3

 tan x < -1 tan و یا x > با توجه به دایرهء مثلثاتی و محور تانژانت‌ها، معلوم می‌شود1  گزینهء »4«	
| است. tan |x > است، پس1

�
 | | | | ,3

2 3
1 2 3 3 3 2 3 3 0 3

3

2m
m m m m

-
> Þ - < Þ - < - < Þ < < ¹ �

. D و برد x x k k= Î ¹ + Î{ , , }� �p p
2 ، تابعی است با دامنهء y x= tan  تابع

p است و نمودار آن به صورت مقابل است: این تابع متناوب و دورهء تناوب آن برابر
�

) غیریکنواست.( , )p p
2

3

2
) و , )- p p

2 2 ) اکیداً صعودی است )ولی در اجتماع دو بازهء , )- p p
2 2 این تابع در بازهء

p است.
| |b

y برابر a bx= +tan( )a  در حالت کلی دورهء تناوب تابع

y به صورت مقابل است. مقدار a کدام است؟� a b x== -- tan( )pp  قسمتی از نمودار تابع

 2
3

)2 		  4
3

)1

 3
4

)4 		 1 )3

b است. <0 - و در نتیجه >ab 0 a است و چون تابع در اطراف مبدأ صعودی است پس >0 با توجه به شکل،  گزینهء »2«	
 y a b x= -tan( )p �

x تابع تانژانت برای دومین بار در سمت راست، تعریف نشده است، پس: = 4 در

 - = ¾ ®¾¾ - = Þ = -=b x b bxp p p p3

2
4

3

2

3

8

4 �y a a a a a( ) tan( a) tan= Þ = - - Þ =3

8

3

8
1

p p

3 :اولین جواب
8 4

2

3

p pa a= Þ = �
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) اکیداً صعودی است. حداکثر a کدام است؟ , )--a a f در بازهء x x( ) tan( )== 2
3

2
pp  تابع

 3
2

)4 	 1
6

)3 	 2
3

)2 	 1
3

)1

) اکیداً یکنواست. پس a حداکثر برابر نصف دورهء تناوب است. , )- T T
2 2 تابع تانژانت در بازهء  گزینهء »1«	

 
a T= = =1

2

1

2 3

2

1

3

p

p| | �

�

x دارد. = 5

6

p x و = p
6 sin در این بازه دو جواب x = 1

2
1 است. پس معادلهء

2
]، دو زاویه یافت می‌شود که سینوس آن‌ها برابر , ]0 2p  در بازهء

5 نمایش دهیم.
6

2
p p+ k p و p

6
2+ k sin را به صورت x = 1

2
اما به دلیل متناوب‌بودن سینوس، می‌توانیم تمام جواب‌های معادلهء

sin به صورت رو‌به‌رو است: sinx = a  جواب‌های کلی معادلهء مثلثاتی
 

x
x

k
k

= +
= - +

ì
í
î

a
p a

p
p

2
2 �

x است. k= ± +p p
3

2 - و تمام جواب‌های این معادله به صورت p
3 p و

3 ] عبارت‌اند از , ]-p p cosx در بازهء = 1

2
 جواب‌های معادلهء مثلثاتی

 x k= ± +a p2 cos به صورت مقابل است:� cosx = a  جواب‌های کلی معادلهء مثلثاتی

)سراسری 98( ] کدام است؟� , ]0 2pp 4 در بازهء 3

2
1sin sin( )x xpp -- ==  مجموع جواب‌های معادلهء مثلثاتی

 5p )4 	 4p )3 	 3p )2 	 5
2

p )1

 گزینهء »4«
 4 1 2 2 1 2

1

2
sin ( cos ) sin sinx x x x- = Þ - = Þ = - �

 Þ
= - + Þ = - + ¾ ®¾¾¾ =

= + + Þ =

=
2

6
2

12

11

12

23

12

2
6

2

1 2x k x k x

x k x

kp p p p p p

p p p

, ,

77

12

7

12

19

12

0 1p p p p+ ¾ ®¾¾ =

ì

í
ï

î
ï =k xk , ,

�

S : جمع جواب‌ها = + + + = =11

12

23

12

7

12

19

12

60

12
5

p p p p p p �

)سراسری 1400( ] کدام است؟� , ]0 2pp cos در فاصلهء sin cos2 2
3 1x x x-- ==  تعداد جواب‌های معادلهء مثلثاتی

6 )4 	5 )3 	3 )2 	1 )1
A را هم در نظر بگیرید. توجه کنید در حل معادلات، اگر خواستید دو طرف تساوی را به عبارتی مانند A ساده کنید باید0=  گزینهء »4«	

 - = - Þ - =sin cos cos sin cos sin2 2 2 2
3 1 3x x x x x x �

 
sin , ,

cos , , , ,

2
0 0 2

3 1 3 3 5
3

5

3

x x

x x x

= Þ =

- = Þ = Þ =

ì
í
ï

îï

p p

p p p p p p �
پس 6 جواب دارد.



118

م 
ـا
بـ
رد
نـ
ع 
ام
ج
ی 
رب
ج
ی ت
ض
یا
ر

 در معادلات زیر کافی است نسبت مثلثاتی عوض شود یا این‌که زاویهء آن قرینه شود؛ مثلاً:

 sin sin sin sin( )a b a b
a p b
a p p b

= - Þ = - Þ
= -
= + +

ì
í
î

2
2
k
k

�

 cos cos cos cos( )a b a p b
a p p b
a p p b

= - Þ = - Þ
= + -
= - +

ì
í
î

2
2
k
k

�

 sin cos sin sin( )a b a p b
a p p b

a p p p b
= Þ = - Þ

= + -

= + - +

ì

í
ï

î
ï2

2 2

2 2

k

k
�

 sin cos sin sin( )a b a p b
a p p b

a p p p b
= - Þ = - Þ

= + -

= + - +

ì

í
ï

î
ï

3

2

2
3

2

2
3

2

k

k
�

)سراسری 99( x که در آن k عدد صحیح است، کدام است؟� k¹¹ pp )sin با شرط ) cos( )2
4 4

x x-- == ++pp pp  جواب‌های معادلهء مثلثاتی

 x k= +2

3 6

p p )4 	 x k= -2

3 6

p p )3 	 x k= 2

3

p )2 	 x k= p
3 )1

cos استفاده می‌کنیم. sin( )a p a= -2 از ویژگی‌های  گزینهء »4«	

 sin( ) sin( ) sin( )2
4 2 4 4

x x x- = - - = -p p p p Þ
- = - +

- = - - +
Þ

= +

= +

ì
í
ï

îï

ì

í
ï2 4 4

2

2
4 4

2

6

2

3

2

x x k

x x k

x k

x k

p p p

p p p p

p p

p p( )
îî
ï

�

x قابل قبول نیست. k= +p p2 طبق فرض، جواب

)سراسری 98( cosx کدام است؟� ¹¹ 0 cos باشد، cos3 0x x++ ==  جواب‌ کلی معادلهء مثلثاتی

 x k= +p p
4 )4 	 x k= -p p

4 )3 	 x k= +p p
2 4

)2 	 x k= -p p
2 3

)1

- استفاده می‌کنیم: = -cos cos( )x xp از ویژگی‌  گزینهء »2«	

 cos cos cos( )
( )

3

3 2

3 2

4 2

2

x x x
x x k

x x k

x k

x
= - = - Þ

= - +

= - - +

Þ
= +

= -
p

p p

p p

p p

p ++

ì

í
ï

î
ï

ì

í
ïï

î
ï
ï

kp
�

x است. k¹ - +p p2 cos است، پس x ¹ چون0

 تحلیل و حل برخی از سؤالات نمودارهای مثلثاتی، نیاز به حل معادلهء مثلثاتی دارد.

] به صورت مقابل است. مقدار b را بیابید.�    , ]0
5

4

pp f در بازهء x a bx( ) sin( )== -- --4
3

pp  نمودار تابع

 - <4 0b x تابع نزولی است پس =0 a است. چون در = 2 a است، پس + 4  ماکزیمم تابع برابر

x سومین نقطهء برخورد تابع با محور xها است. = 5

4

p b است.  >0 و

 y b b= Þ = - - Þ - =0 0 2 4
5

4 3

5

4 3

1

2
sin( ) sin( )p p p p �

2 : سومین جواب
6

5

4 3
2p p p p+ = - Þ =b b �
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cosaa کدام است؟�73473 در شکل مقابل، مقدار

 1
3

)2 		  5
13

)1

 12
13

)4 		  13
15

)3

1 برابر ارتفاع دیوار 73573 25/ نردبامی مطابق شکل در کنار یک دیوار قرار گرفته است. اگر طول نردبام
باشد، مقدار تانژانت زاویه‌ای که نردبام با زمین می‌سازد، چه‌قدر است؟

� 3
4

)2 		  2
3

)1

 3
2

)4 		  4
3

)3

CH چه‌قدر است؟�73673 AH باشد، طول پاره‌خط == 18 cos است. اگر /C == 0 8 در مثلثABC شکل مقابل
28 )2 		 24 )1
36 )4 		 32 )3

30 پرتاب می‌شود. پس از طی 800 متر در همین راستا در چه ارتفاعی از سطح زمین قرار می‌گیرد؟73773 یک موشک در ارتفاع ‌20متری از سطح زمین با زاویهء

 400 3 20+ )4 	420 )3 	 400 3 )2 	400 )1
sinaa کدام است؟�73873 اگر اندازهء هر ضلع مربع کوچک یک واحد باشد، مقدار

 2
3

)2 		  1
2

)1

 4
5

)4 		  3
4

)3

sinaa کدام است؟�73973 هر ضلع مربع کوچک 1 واحد است. مقدار

 2

3
)2 		  2

2 )1

 1
2

)4 		  3
3 )3

74074� ( ~ / )3 1 7 در روبات شکل مقابل فاصلهء نوک گیره از سطح زمین چند سانتی‌متر است؟
103 )1

 103 25/ )2
105 )3

 105 25/ )4

60 نگاه می‌کند. اگر ارتفاع برج میلاد را 435 متر فرض کنیم، طاها 74174 طاها به نوک برج میلاد با زاویهء
30 نگاه کند؟ چند متر از برج دور شود تا نوک برج را با زاویهء

� 290 3 )1
 270 3 )2

435 )3
360 )4

یک بالن مطابق شکل به وسیلهء دو طناب به زمین بسته شده است. اگر طول یکی از طناب‌ها 18 باشد، 74274
 (sin / )70 0 9

 == طول طناب دوم کدام است؟�
�10 )2 		 9 )1
12 )4 		 11 )3
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جسمی با دو طناب مطابق شکل آویزان است. a کدام است؟�74374

 1
2

)2 		  3

2
)1

 6

2
)4 		  3 )3

AB کدام است؟�74474 در شکل مقابل اندازهء

 3 1

2

+ )2 		  3

2
)1

 3
1

2
+ )4 		  3

2
1+ )3

sinsin کدام است؟�74574
aa
bb
BP است. حاصل PC== 2 در شکل مقابل

 2 2 )2 		  2 )1

 3 )4 		  2
2 )3

b و مساحت مثلث برابر 16 است. اندازهء ارتفاع وارد بر ضلع BC چه‌قدر است؟�74674 C c Bcos Æ cos Æ++ == 4 در شکل مقابل،
8 )2 		 4 )1

16 )4 		 12 )3
مساحت شکل مقابل کدام است؟�74774

 9 3 18

2

+ )2 		  9 3 27

2

+ )1

 18 3 27

2

+ )4 		 18 3 9

2

+ )3

74874� (sin / )70 0 9
 == مساحت مثلثABC در شکل مقابل برابر 36 است. x کدام است؟

6 )2 		 5 )1
8 )4 		 7 )3

sinaa کدام است؟�74974 اندازهء ضلع هر مربع برابر 1 واحد است.

 2
2 )2 		  1

2
)1

 5
5 )4 		  3

3 )3

150 است. مساحت متوازی‌الاضلاع کدام است؟75075 در متوازی‌الاضلاعی اندازهء دو قطر 10 و 18 و زاویهء بین دو قطر
 90 3 )4 	 45 3 )3 	90 )2 	45 )1

6 باشد، اندازهء قطر کوچک آن کدام است؟75175 3 اگر مساحت یک شش‌ضلعی منتظم برابر

4 )4 	2 )3 	 2 3 )2 	 3 )1
75275 (tan / )70 2 75

 == ناظری مطابق شکل به درختی که بر روی تپه‌ای قرار دارد نگاه می‌کند. ارتفاع درخت کدام است؟
�40 )1
60 )2
70 )3
80 )4

AB می‌باشد. طول AD کدام است؟�75375 == 6 CD و == 8 2 در شکل مقابل،
3 )1
4 )2

 3 2 )3
 4 2 )4
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در شکل مقابل، مساحت مثلثBDC چه‌قدر است؟�75475

 3 3 )2 		  6 3 )1
 2 3 )4 		  4 3 )3

qq چند درجه است؟�75575 1 شعاع دایره است. زاویهء
3
،AB در دایرهء شکل مقابل طول کمان

 30
p

)2 		  60
p

)1

60 )4 		 30 )3
AB کدام است؟�75675 شعاع دایرهء مقابل برابر 12 است. اندازهء کمان

 p
3 )2 		  p

6 )1

 2p )4 		  p )3
در شکل مقابل، مساحت قسمت رنگی کدام است؟�75775

 2
3

3
p - )2 		  4

3
2 3

p - )1

 p
3

3

2
- )4 		  2

3

3

2

p - )3

qq برحسب رادیان کدام است؟�75875 در شکل مقابل، محیط و مساحت قسمت رنگی از لحاظ عددی با هم برابر است.
4 )2 		 3 )1

 p
4 )4 		  p

3 )3

در شکل مقابل، دو دایره هم‌مرکز و شعاع آن‌ها 4 و 8 است. مساحت ناحیهء رنگی کدام است؟�75975
 2p )1
 3p )2
 4p )3
 6p )4

در شکل مقابل دو دایره هم‌مرکز و شعاع آن‌ها 3 و 8 است. محیط ناحیهء رنگی کدام است؟ �76076

 5 25
2

+ p )2 		  10 25
2

+ p )1

 10 55

6
+ p )4 		  5 55

6
+ p )3

215-- با انتهای کمان مربوط به کدام زاویهء زیر در یک ناحیهء دایرهء مثلثاتی قرار ندارد؟76176 انتهای کمان مربوط به زاویهء

 -11
7

p )4 	 13
5

p )3 	 - 7

6

p )2 	 2
3

p )1

qq کدام می‌تواند باشد؟76276 490-- در یک ناحیهء دایرهء مثلثاتی قرار دارند. qq و دو زاویهء

 8
5

p )4 	 17
8

p )3 	 4
3

p )2 	 5
6

p )1

aa کدام زاویه می‌تواند باشد؟76376 aa در دایرهء مثلثاتی دو سر قطر دایره قرار گرفته‌اند. 530-- و انتهای کمان مربوط به

 35
18

p )4 	 19
18

p )3 	 17
18

p )2 	 p
18

)1
اگر سینوس 1، 2 و 3 رادیان به ترتیب برابر b ،a و c باشد، کدام گزینه صحیح است؟76476

 c a b< < )4 	 a c b< < )3 	 c b a< < )2 	 a b c< < )1
کدام عدد مثبت است؟76576

 cos6 )4 	 sin5 )3 	 cos4 )2 	 tan 3 )1
76676 ( )kÎÎ kp رئوس کدام چندضلعی است؟ p

4 3
+ انتهای کمان زوایای

4( 12ضلعی منتظم 3( هشت‌ضلعی منتظم	 2( شش‌ضلعی منتظم	 1( مربع	
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76776 ( )kÎÎ qq چند نقطه را روی دایرهء مثلثاتی نشان می‌دهد؟ pp pp== ++k
6 8

انتهای کمان‌های زاویهء
24 )4 	12 )3 	8 )2 	6 )1

aa در 76876 tan باشد، cotaa aa<< sin و cosaa aa << 0 در دایرهء مثلثاتی نیمسازهای نواحی اول و سوم و هم‌چنین دوم و چهارم را رسم کرده‌ایم. اگر
کدام‌یک از نواحی هشت‌گانهء شکل زیر قرار می‌گیرد؟�

2( 2 یا 6 		 1( 3 یا 7
4( 4 یا 8 		 3( 1 یا 5

، زاویهء x برحسب رادیان کدام می‌تواند باشد؟76976 tan cotx x>> sin و cosx x<< اگر

 23
11

p )4 	 17
10

p )3 	 13
9

p )2 	 9
8

p )1

sincot کدام است؟77077
aa
aa

aa می‌باشد. مقدار )P روی دایرهء مثلثاتی انتهای کمان مربوط به زاویهء , )2

3

5

3
-- نقطهء

 - 6

5
)4 	 - 5

6
)3 	 6

5
)2 	 5

6
)1

tanaa کدام است؟�77177 P بر روی دایرهء مثلثاتی قرار دارد. مقدار y( , )-- 4

5
مطابق شکل نقطهء

 3
4

)2 		  4
3

)1

 - 3

4
)4 		  - 4

3
)3
sinaa کدام است؟�77277 P روی دایرهء مثلثاتی قرار دارد. a a( , )3 1-- مطابق شکل نقطهء

 4
5

)2 		  3
5

)1

- 4

5
)4 		  - 3

5
)3
cosaa کدام است؟�77377 در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل مقدار

 10

5
)2 		  10

10
)1

 10

4
)4 		  3 10

10
)3

tanaa باشد، حاصل‌ضرب مختصات نقطهء P کدام است؟�77477 == 1

2
اگر P روی دایرهء مثلثاتی بوده و

 - 2

5
)2 		  - 1

5
)1

 - 4

5
)4 		  - 3

5
)3

در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل، فاصلهء دو نقطهء A و B از یکدیگر چه‌قدر است؟�77577

 3 )2 		  2 )1

 2 3+ )4 		 3 2+ )3

77677 3

4
برابر  OABمثلث مساحت  و  کسینوس‌ها  محور  موازی   AB زیر، مثلثاتی شکل  دایرهء  در 

است. طول پاره‌خطAB کدام می‌تواند باشد؟

� 3

2
)2 		  3

3 )1

 3 )4 		  2 3

3
)3

aa کدام است؟�77777 BP باشد، AP== 3 پاره‌خطAB در نقطهء P بر دایرهء مثلثاتی مماس شده است. اگر

 60 )1
 65 )2
 70 )3
 75 )4
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OA چه‌قدر است؟�77877 در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل، طول

 3
3 )2 		  3 )1

2 3

3
)4 		 1 )3

AM کدام است؟�77977 BN++ MN بر دایره مماس است. حاصل در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل

 2 3

3
)2 		  3

2
)1

 2 3

3
1+ )4 		  3

2
1+ )3

در کدام ناحیهء دایرهء مثلثاتی با افزایش زاویه، مقدار سینوس و کسینوس آن کاهش می‌یابد؟78078
4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	

sinaa باشد، حدود m کدام است؟78178 == --2
3

m 0 و 120<< <<aa  اگر

 - £ <1

2
2m )4 	 - £ <1 2m )3 	 1

2
2< <m )2 	2 3 3

2
2- < <m )1

cos2 باشد، حدود m کدام است؟78278 3 1

2
qq == ++m pp و qq pp

6

2

3
<< << اگر

 - £ < -1
1

3
m )4 	 - < < -2

3

3 1

3
m )3 	 - £ <1 0m )2 	 - < <2

3
0m )1

در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل مساحت قسمت رنگی کدام است؟�78378

 1
2
tanq q- )2 		 1

2
(tan )q q- )1

 1
2
tan sinq q- )4 		  1

2
(tan sin )q q- )3

)cos کدام است؟78478 ) sin( )pp pp
2 2++ ++ ++x x حاصل

 - -sin cosx x )4 	 cos sinx x- )3 	 sin cosx x- )2 	 sin cosx x+ )1

cot کدام است؟78578 x 3 باشد، 3

2
4

2
cos( ) sin( )pp pp++ == --x x اگر

 - 3

4
)4 	 - 4

3
)3 	4

3
)2 	 3

4
)1

qq کدام می‌تواند باشد؟78678 )cot باشد، )tan( )qq pp++ -- ==x x
2

1 اگر

 2p )4 	 p
4 )3 	 p )2 	 p

2 )1

)cos کدام است؟78778 )aa pp-- 3

2
bb مکمل یکدیگر باشند، حاصل aa و اگر

 -cosb )4 	 cosb )3 	 -sinb )2 	 sinb )1

cot کدام است؟�78878 cot
tan tan
A B
A B

--
--

در شکل مقابل حاصل
1 )1

 -1)2
 tan2 A )3
 tan2 B )4

aa کدام زاویه می‌تواند باشد؟78978 )cos برقرار باشد، ) sinaa ++ ==x x )sin و ) cosaa -- == --x x اگر برای هر x روابط

 - 3

2

p )4 	 3
2

p )3 	 p )2 	 p
2 )1
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sin کدام است؟79079 cos
sin
B C
C2 مثلثABC در رأس A قائمه است. حاصل

 tan cotC B )4 	 cot2 B )3 	 tan2 C )2 	 tan2 B )1

)tan کدام است؟79179 )x -- pp
4  باشد، حاصل

cos( )

cos( )

x

x

--

++
==

pp

pp
4

4

4 اگر

 - 1

4
)4 	 -4 )3 	 1

4
)2 	4 )1

)cos کدام است؟79279 )x ++ 11

12

pp ، حاصل sin( ) cos( )x x++ ++ -- ==5

12 12

1

3

pp pp با فرض

 - 1

6
)4 	 - 1

3
)3 	 1

6
)2 	 1

3
)1

)sin کدام است؟79379 )
cos( )

2
2

aa bb
aa bb

++
++

aa باشد، حاصل bb pp++ == 6 اگر

 3
3 )4 	 3 )3 	 -1)2 	1 )1

sin کدام است؟79479 cot
tan cos

3 6

2 5

aa aa
aa aa

aa باشد، حاصل pp==
16

اگر

1

3
)4 	 3

3 )3 	 -1)2 	1 )1

tanqq کدام است؟�79579 qq در دایرهء مثلثاتی شکل مقابل باشد، 240 و B انتهای کمان زاویهء  اگر A انتهای کمان مربوط به زاویهء

 - 1

2
)2 		  -1)1

 - 3
3 )4 		  - 3 )3

cos570 با کدام عدد برابر است؟79679  مقدار

 - 3

2
)4 	 - 1

2
)3 	 3

2
)2 	 1

2
)1

cos کدام است؟79779 sin( ) tan sin16

3

19

6

17

4

11

6

pp pp pp pp-- ++ حاصل عبارت

 - 3

4
)4 	 3

4
)3 	 - 1

4
)2 	 1

4
)1

k کدام است؟79879 ÎÎبا فرض cos( )kpp aa-- حاصل

( ) sin- +1 1k a )4 	( ) sin-1 k a )3 	 ( ) cos- +1 1k a )2 	 ( ) cos-1 k a )1

cos کدام است؟79979 cos cospp pp pp
7

2

7

6

7
++ ++ ++ حاصل

 - 1

2
)4 	 -1)3 	1 )2 1( صفر	

A کدام است؟80080 == ++sin cos tan10

3

11

6

7

4

pp pp pp مقدار عددی عبارت

 - 7

4
)4 	 7

4
)3 	 - 1

4
)2 	 1

4
)1

cos کدام است؟80180
sin cos

20

70 70



 ++
tan حاصل /20 0 36

== با فرض

 34
25

)4 	 25
16

)3 	 25
34

)2 	 16
25

)1

2 کدام است؟80280 205 155

295 115

sin cos
cos sin

 

 

--
++

tan باشد، حاصل /25 0 46
== اگر

 - 4

73
)4 	 - 4

27
)3 	 4

73
)2 	 4

27
)1

)sin مقدار k کدام است؟80380 ) cos( )
cos( ) cos( )
270 180

2 90 180
3

 

 

-- ++ ++
++ -- --

==aa aa
aa aa

k tanaa و == 2 هرگاه

14 )4 	10 )3 	8 )2 	5 )1
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ف cot کدام است؟80480 tanqq qq-- qq در ناحیهء چهارم باشد، حاصل cosqq و انتهای کمان == 1

10
اگر

 -10
3

)4 	 - 8

3
)3 	 10

3
)2 	 8

3
)1

6 کدام است؟80580 12tan cotaa aa-- 3 حاصل 2
0sin cosaa aa

++ == با فرض
 - 3

2
)4 	 -1)3 	1 )2 1( صفر	

)cot کدام است؟80680 )qq pp++ 2 1 باشد، حاصل
1

2
++
--

==sin
sin

qq
qq

qq منفرجه و اگر

 -2 2 )4 	 2 2 )3 	 - 2

4
)2 	 2

4
)1

cosx کدام است؟80780 3 و انتهای کمان x در ناحیهء دوم باشد، مقدار
2

1

2
sin cos( )x x++ ++ ==pp اگر

 - 63

8
)4 	 - 15

4
)3 	 63

8
)2 	 15

4
)1

)cos کدام است؟80880 )x -- pp
2 )cot و انتهای کمان x در ناحیهء دوم مثلثاتی باشد، مقدار )pp

2
3-- ==x اگر

 - 3 10

10
)4 	 - 10

10
)3 	 3 10

10
)2 	 10

10
)1

2 کدام می‌تواند باشد؟80980 2sin( ) cos( )pp pp++ ++ --x x 3 باشد، مقدار 2
2

1cos( ) sin( )pp pp-- -- ++ ==x x اگر

 3 5

7
)4 	 2 6

5
)3 	 2

5
)2 1( صفر	

)sin کدام است؟�81081 )cos( )7

2

11

2

pp aa pp aa-- ++ aa در ربع سوم باشد، حاصل عبارت tanaa و انتهای کمان == 5

12
اگر

 - 60

169
)4 	 - 65

144
)3 	 60

169
)2 	 65

144
)1

sinaa کدام می‌تواند باشد؟81181  مقدار
2

3

2

2
2

3

2

tan tan( )

cot( ) cot( )

aa pp aa

pp aa pp aa

++ --

-- -- --
== با فرض

 - 2 3

3
)4 	 - 3

3 )3 	2 5

5
)2 	 5

5 )1

1 کدام است؟81281

1 60

1

1 60++
++

++tan cot 

حاصل عبارت

2 )4 	 3
3 )3 	 3 )2 	1 )1

cotaa باشد، مقدار k کدام است؟81381 == ++4 2k tanaa و ==
--
1

3 1k اگر

 - 2

3
)4 	 -3 )3 	3 )2 	 2

3
)1

cot کدام است؟81481 (cos cos ) tan2 21
1x x x x-- ++ pp باشد، حاصل عبارت qq pp<< << 3

2
اگر

 - 1

2
)4 	1

2
)3 	 -1)2 	1 )1

 کدام است؟81581
2

4

1

2 2

2

sin x

x

pp --

++

cos

cot
، حاصل 3

2
2

pp aa pp<< << با فرض

 -sin3 x )4 	 sin3 x )3 	 -sin x )2 	 sin x )1

)cot کدام است؟81681 )3

2

pp qq++ sin باشد، حاصل cos
sin cos

qq qq
qq qq
++
--

==2 2 اگر

 - 1

4
)4 	 -4 )3 	 1

4
)2 	4 )1

tan2 کدام است؟81781 x 7 باشد، حاصل 3 5
2 2sin cosx x++ == اگر

1 )4 	 1
3

)3 	2 )2 	1
2

)1
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aa کدام می‌تواند باشد؟81881 bb++ sin باشد، حاصل ( ) sin ( )2 2

3 4
1aa pp bb pp-- ++ ++ == اگر

 2
3

p )4 	3
4

p )3 	 7
12

p )2 	 5
12

p )1

sin کدام است؟81981 cos
cos
aa aa

aa
++

3 ، حاصل tanaa == 3 با فرض

40 )4 	20 )3 	 0 2/ )2 	 0 4/ )1
tanx کدام است؟82082 ، مقدار 1 2

1cos sinx x==
--

با فرض

 - 4

3
)4 	 - 3

4
)3 	 4

3
)2 	 3

4
)1

sin کدام است؟82182 cos4 4x x++ tanx باشد، حاصل == 2 اگر

 19
25

)4 	18
25

)3 	 17
25

)2 	 16
25

)1

sin کدام است؟82282 cos4 4aa aa-- sin حاصل cos
cos
aa aa

aa
-- == با فرض2

 4
5

)4 	 3
5

)3 	 2
5

)2 	 1
5

)1

sin کدام است؟82382 cos6 6x x++ 2 حاصل 1sin cosx x== با فرض

 1
8

)4 	1
6

)3 	 1
4

)2 	 1
2

)1

sin کدام است؟82482 cos4 4qq qq++ sin باشد، مقدار cosqq qq-- == 1

3
اگر

 8
9

)4 	 97

9
)3 	 7

9
)2 	 17

9
)1

sin کدام است؟82582 cos3 3qq qq++ sin حاصل cosqq qq++ == 1

4
با فرض

 - 45

128
)4 	 - 43

128
)3 	 49

128
)2 	 47

128
)1

tan کدام است؟82682 cot2 2x x++ sin حاصل cosx x == 1

4
با فرض

16 )4 	14 )3 	4 )2 	2 )1
| کدام است؟82782 sin cos |aa aa-- tan حاصل cotaa aa++ == 25

8
با فرض

 4
5

)4 	 3
5

)3 	2
5

)2 	 1
5

)1

a کدام است؟82882 b++ x برقرار است. حاصل k¹¹ ++pp pp
2 a برای x b x

x x
tan tan

cos cos
2 4

2 4

1 1++ == -- تساوی
 -2 )4 	 -1)3 	1 )2 1( صفر	

sin2qq کدام است؟82982 )cos باشد، حاصل ) cos( )pp qq pp qq++ ++ ++ ==
2

1

3
اگر

 - 8

9
)4 	 - 4

9
)3 	 8

9
)2 	 4

9
)1

cos2aa کدام است؟83083 aa در ناحیهء چهارم باشد، مقدار sinaa و انتهای کمان == -- 7

3
اگر

 - 4

9
)4 	 - 5

9
)3 	 5

9
)2 	 4

9
)1

sin2aa کدام است؟83183 aa در ناحیهء سوم باشد، حاصل cosaa و انتهای کمان == -- 2 2

3
اگر

 - 4 2

9
)4 	 4 2

9
)3 	 - 2 2

9
)2 	 2 2

9
)1

cos2aa کدام است؟83283 aa در ناحیهء سوم باشد، tanaa و انتهای کمان == 1

2
اگر

 - 4

5
)4 	 - 3

5
)3 	 4

5
)2 	 3

5
)1

sin2qq کدام است؟83383 ، مقدار sin cosqq qq++ == 3

10
با فرض

 - 1

10
)4 	 - 9

10
)3 	 9

10
)2 	 1

10
)1
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sin چه‌قدر است؟83483 cosqq qq++ sin باشد، مقدار /2 0 69qq == qq حاده و اگر
 1 4/ )4 	 1 3/ )3 	 1 2/ )2 	 1 1/ )1

P2 کدام است؟83583
1-- ، حاصل P ==

++
--

--
cos
sin

sin
cos

2 2

1 1

aa
aa

aa
aa

با فرض

 -sin2a )4 	 sin2a )3 	 -cos2a )2 	 cos2a )1
sin کدام است؟83683 cos2 2aa aa-- 3 مقدار

4 2

1

3

--
++

==tan
tan

aa
aa

با فرض

 2
3

)4 	 3
2

)3 	 1
3

)2 	 1
2

)1
cos4qq چه عددی است؟83783 sinqq مقدار == 7

4
با فرض

 - 63

64
)4 	 63

64
)3 	 - 31

32
)2 	 31

32
)1

qq در کدام ناحیهء مثلثاتی است؟83883 sin2 باشد، انتهای کمان 0qq << sin و sin2 qq qq<< اگر
4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	

sin2qq کدام است؟�83983 P مطابق شکل زیر روی دایرهء مثلثاتی قرار دارد. حاصل x x( , )++ 1

5
نقطهء

 24
25

)2 		  12
25

)1

 - 24

25
)4 		  - 12

25
)3

1 کدام است؟84084 2

1
2

2

-- ++

++ --

cos( )

cos( )

pp aa
pp aa

، حاصل sin /aa == 0 8 aa در ناحیهء دوم مثلثاتی واقع باشد به طوری که اگر

 18
13

)4 	 9
13

)3 	18 )2 	9 )1
)sin کدام است؟84184 )2

6
aa pp++ )sin حاصل )aa pp-- ==

6

1

5
با فرض

 - 3

5
)4 	 - 4

5
)3 	 4

5
)2 	 3

5
)1

cos2x چه عددی است؟84284 4 باشد، مقدار 1

4

2 2cos sinx x-- == اگر

 - 3

4
)4 	 - 1

2
)3 	 1

2
)2 	 1

4
)1

)cos کدام است؟84384 )2

5
2

pp -- x 2 حاصل
5

3

10
1cos( ) sin( )x x-- ++ ++ ==pp pp با فرض

 2
9

)4 	 - 3

9
)3 	 7

9
)2 	 - 7

9
)1

2 باشد، حاصلtan2x کدام است؟84484 2 3sin cosx x-- == اگر

 2

4
)4 	 2 2 )3 	 2

2 )2 	 2 )1

a کدام است؟84584 b-- a باشد، b, ÎÎ cos75 و
4

== --a b اگر
8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

sin3 کدام است؟84684
8

pp مقدار عددی

 3 1

2

+ )4 	 3 1- )3 	 2 3

2

+ )2 	 2 2
2
+ )1

A کدام است؟84784 == --sin cos cos sin3 3qq qq qq qqباشد، حاصل qq == 11 25/  اگر

 - 2

8
)4 	 - 2

4
)3 	 2

8
)2 	 2

4
)1

)tan کدام است؟84884 )qq pp
2 2-- 1 حاصل 3

++ ==cos
sin

qq
qq

با فرض

 - 1

3
)4 	 1

3
)3 	 -3 )2 	3 )1

tan2qq کدام است؟84984 1 باشد، مقدار
2

++ ==cos cosqq qq qq منفرجه و اگر زاویهء

 - 3 )4 	 3 )3 	 - 3
3 )2 	 3

3 )1

tan کدام است؟85085 cotx x-- ، حاصل tan2 1

3
x == با فرض

 - 2

3
)4 	 2

3
)3 	 -6 )2 	6 )1
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sin کدام است؟85185 sin4 4

12

5

12

pp pp++ حاصل عبارت

 7
8

)4 	 3
4

)3 	 1
8

)2 	 1
4

)1

f کدام است؟85285 ( )pp
8 ، حاصل f x x x( ) sin cos== ++6 6 در تابع

 13
16

)4 	 3
16

)3 	 5
8

)2 	 3
8

)1

sin2aa کدام است؟�85385 در شکل مقابل M و N وسط اضلاع مربع هستند. مقدار

 2 6

25
)2 		  21

25
)1

 4 21

25
)4 		  24

25
)3
AD کدام است؟�85485 در شکل مقابل طول

4 )1
 2 3 )2

8 )3
 4 3 )4

ab کدام است؟�85585 در شکل مقابل حاصل
 2 2 )1
 4 2 )2
 3 )3

 2 3 )4

y است؟85685 x== --2 3
3

sin pp y چند برابر دورهء تناوب تابع x== ++1 2 2cos( )pp دورهء تناوب تابع

 1
6

)4 	6 )3 	 3
2

)2 	 2
3

)1

y کدام است؟85785 a x== ++1 tan( )pp y برابر 4 باشد، دورهء تناوب تابع a x== 3sin pp اگر دورهء تناوب تابع

 1
4

)4 	4 )3 	2 )2 	 1
2

)1
f کدام است؟85885 x x x( ) sin sin( )== ++ pp

2 دورهء تناوب تابع

 2p )4 	 p )3 	 p
2 )2 	 p

4 )1

y کدام است؟85985 x x== --tan cot3 3 دورهء تناوب تابع

 p )4 	 2
3

p )3 	 p
3 )2 	 p

6 )1

y کدام است؟86086 f x f x== ++ --( ) ( )pp pp
2 4

f باشد، دورهء تناوب تابع x x( ) cos== 2 اگر

 2p )4 	 p )3 	p2 )2 	 p
4 )1

g است. مقدار مثبت a کدام است؟86186 x x( ) tan== 3

4
f نصف دورهء تناوب تابع x ax( ) sin== 4

2 دورهء تناوب

2 )4 	 3
2

)3 	 2
3

)2 	1 )1

g است. مقدار مثبت a کدام است؟86286 x a x( ) tan== 2

3

pp f برابر دورهء تناوب x x( ) sin== 5
6

2 pp دورهء تناوب تابع
12 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1

y کدام است؟86386 f a x== 6
3
( ) y باشد، دورهء تناوب تابع f ax== ( )6 T دورهء تناوب تابع == 3 اگر

54 )4 	18 )3 	 1
6

)2 	6 )1

f مجموع ماکزیمم و مینیمم تابع چند برابر دورهء تناوب است؟86486 x x( ) sin== --5 3 pp در تابع

20 )4 	10 )3 	5 )2 	5
2

)1
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2-- است. ضابطهء f کدام می‌تواند باشد؟86586 ، 4 و pp
6 دورهء تناوب، ماکزیمم و مینیمم تابع مثلثاتی f، به ترتیب

 f x x( ) sin= -1 3 6 )4 	 f x x( ) cos= -1 3 12 )3 	 f x x( ) cos= -3 12 1 )2 	 f x x( ) sin= +3 6 1 )1

y برابر 4 است. اختلاف مقادیر ماکزیمم و مینیمم این تابع چه‌قدر است؟86686 a a x== ++1
3

sin( )pp دورهء تناوب تابع

2 )4 	4 )3 	 3
2

)2 	3 )1
، حاصل‌ضرب دورهء تناوب در اختلاف مقادیر ماکزیمم و مینیمم آن چه‌قدر است؟86786 y a ax==

2
3cos( در تابع(

 8
3

p )4 	 4
3

p )3 	 2
3

p )2 	 p
3 )1

قسمتی از نمودار تابع f به صورت مقابل است. ضابطهء f کدام می‌تواند باشد؟�86886
 y x= 3 3sin )1

 y x= - +3 5 6sin )2
 y x= 3 5sin )3

 y x= -3 3sin )4
نمودار کدام تابع به صورت مقابل است؟�86986

 y x= - +2
2

1cos p )2 		  y x= -2
2

1cos p )1

 y x= - -2
2

1cos p )4 		  y x= +2
2

1cos p )3

y شکل روبه‌رو است. مساحت مثلث با رئوس A ،M و B کدام است؟�87087 x== --3 3
4

sin pp قسمتی از نمودار تابع
21 )1
18 )2
24 )3
15 )4

] به صورت مقابل است. ضابطهء f کدام می‌تواند باشد؟�87187 , ]0 4 نمودار تابع مثلثاتی f در بازهء

 2 2+ cospx )2 		  2 2 2+ cos p x )1

 2 2- cospx )4 		  2 2 2- cos p x )3

y به صورت مقابل است. اختلاف طول نقاط A و B چه‌قدر است؟�87287 x== --3 2
4

cos( )pp قسمتی از نمودار تابع

 p
2 )2 		  p

4 )1

 4
3

p )4 		  3
4

p )3

f خطی که یکی از نقاط ماکزیمم را به یکی از نقاط مینیمم وصل می‌کند، دارای بیشترین شیب است. شیب این 87387 x x( ) sin== 3
4

pp در نمودار تابع
خط کدام است؟

2 )4 	 3
2

)3 	1 )2 	 1
2

)1

) صعودی است. حداکثر k کدام است؟87487 , )0 k f در بازهء x x( ) cos( )== -- ++3 4
6

pp تابع

 7
24

p )4 	5
24

p )3 	 p
12

)2 	 p
24

)1

y رسم شده است. اگر مثلثABC در رأس C قائمه باشد، a کدام است؟87587 a x== cos pp
2 قسمتی از نمودار

�2 )2 		 1 )1

 1
3

)4 		  1
2

)3

f واقع شده‌اند. حداقل مساحت مثلثABC چه‌قدر است؟87687 x a ax( ) cos== نقاط A و B بر نقاط ماکزیمم و نقطهء C بر نقطهء مینیمم تابع

 2p )4 	 4p )3 	 3
2

p )2 	 4
3

p )1
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y است. اگر مثلثABC متساوی‌الاضلاع باشد، a کدام است؟�87787 a a x== cos pp شکل مقابل نمودار تابع

 3

4

4 )2 		  3

2

4 )1

 - 3

4

4 )4 		  - 3

2

4 )3

ab کدام است؟�87887 y به صورت مقابل است. a bx== --sin 1 نمودار تابع

 -1)2 		 1 )1

 - 1

2
)4 		  1

2
)3

ab کدام است؟87987 f به صورت مقابل است. x a b x( ) sin( )== ++pp 1 قسمتی از نمودار تابع
� -1)2 		 1 )1

 - 1

3
)4 		  1

3
)3

x کدام است؟�88088 == 8 5/ y است. مقدار y در نقطهء a b x== -- cos pp شکل روبه‌رو قسمتی از نمودار تابع

 3
2

)2 		  2 3

2
+ )1

 5
2

)4 		  2 3

2
- )3

y به صورت زیر است. مقدار ماکزیمم چند برابر دورهء تناوب تابع است؟88188 a b x== ++2 cos pp قسمتی از نمودار تابع
 0 8/ )1

�1 )2
 1 25/ )3
 2 5/ )4

a کدام است؟�88288 b++ ) است. بیشترین مقدار , )0
4

5
y در بازهء a b x== ++1 sin( )pp شکل مقابل نمودار تابع

 1
2

)1

2 )2

 11
2

)3

8 )4
f کدام است؟�88388 ( )9

2
f به صورت مقابل است. مقدار x a b x( ) sin== ++ pp

3 قسمتی از نمودار تابع
1( صفر
 -2 )2
 -3 )3
 -4 )4

a کدام می‌تواند باشد؟�88488 b++ f به صورت مقابل است. x a b x( ) cos== --pp 2 بخشی از نمودار تابع
 3 4/ )1
 3 5/ )2
 4 5/ )3
 4 4/ )4

2ab کدام است؟�88588 y به صورت مقابل است. حاصل a bx== -- 3sin قسمتی از نمودار تابع
9 )1

18 )2
 -9 )3

 -18 )4
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ab کدام است؟�88688 c-- y به صورت مقابل است. حاصل a bx c== ++sin نمودار تابع
5 )1

 -5 )2
 -7 )3

7 )4
abc کدام است؟�88788 f در یک دورهء تناوب آن به صورت مقابل است. حاصل x a bx c( ) cos ( )== ++ ++pp 3

2
نمودار تابع

 8
3

)2 		  4
3

)1

 - 8

3
)4 		  - 4

3
)3

f کدام است؟�88888 a( f به شکل روبه‌رو است. حاصل( x a b a x( ) cos== ++ 2

9

pp قسمتی از نمودار 
6 )2 		 4 )1

12 )4 		 9 )3

y رسم شده است. به ازای کدام مقدار a، مثلث 88988 a x== sin( )2pp در شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع
رنگی، قائم‌الزاویه است؟

� - 3

2
)2 		  3

2
)1

 - 3

4
)4 		  3

4
)3
ABCD کدام است؟�89089 f به صورت مقابل است. مساحت چهارضلعی x x( ) cos( )== ++1 2 pp قسمتی از نمودار تابع

2 )1

 8
3

)2

8 )3

4 )4
ab کدام است؟�89189 f به صورت مقابل است. حاصل x a bx bx( ) sin cos== قسمتی از نمودار تابع

2 )1
4 )2

 -4 )3
 -2 )4

y به صورت مقابل است. مساحت مثلثOAB کدام است؟�89289 x== 2 2sin نمودار تابع

 p
2 )2 		  p )1

 2p )4 		 2

3

p )3

a کدام است؟�89389 b-- y به صورت مقابل است. حاصل a b x== ++ sin2 قسمتی از نمودار تابع
 -4 )2 		 1( صفر

1 )4 		 5 )3

] بر نمودار کدام تابع زیر منطبق است؟89489 , ]pp pp2 y در بازهء x== | sin | نمودار تابع

 y x= +cos( )3

2

p )4 	 y x= +sin( )3

2

p )3 	 y x= -sin( )p )2 	 y x= +cos( )p
2 )1

qq کدام می‌تواند باشد؟89589 g منطبق است. x x( ) sin( )== ++ qq f بر نمودار تابع x x( ) cos( )== ++ pp
6 نمودار تابع

 4
3

p )4 	 2
3

p )3 	 p
2 )2 	 p

3 )1
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) کدام می‌تواند باشد؟89689 , )a b g منطبق است. زوج‌ مرتب x ax b( ) cos( )== ++ f بر نمودار x x( ) sin( )== --3 pp نمودار تابع

 ( , )3
3

2
- p )4 	 ( , )1

3

2
- p )3 	 ( , )1

2

p )2 	 ( , )3
3

2

p )1

a کدام است؟�89789 b-- y به صورت مقابل است. مقدار a bx== ++ --2
3

sin( )pp قسمتی از نمودار تابع
 -1)2 		 1 )1
 -3 )4 		 3 )3

] به صورت زیر است. شیب پاره‌خطAB کدام است؟�89889 , ]--pp pp f در بازهء x a b x( ) sin( )== -- ++ pp
6 نمودار تابع

� 1
p

)2 		  3
p

)1

 8

3p
)4 		  2

3p
)3

] به صورت مقابل است. مقدار b کدام است؟�89989 , ]0
5

3

pp f در بازهء x a bx( ) cos( )== ++ --1
3

pp نمودار تابع

 8
5

)2 		  12
5

)1

 -2 )4 		  - 7

5
)3

y به صورت مقابل است. شیب پاره‌خطAB کدام است؟�90090 x x== ++sin cos6 6 قسمتی از نمودار تابع

 - 2
p

)2 		  - 1
p

)1

 - 4
p

)4 		  - 3
p

)3

| کاهش ‌یابد؟90190 tan |aa ، افزایش ‌یابد، ولی مقدار tanaa cosaa و aa مقدار aa در کدام ناحیه از دایرهء مثلثاتی قرار داشته باشد تا با افزایش انتهای کمان
4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	

tan2 باشد، حدود m کدام است؟90290 1

3 1
qq ==

--m qq و pp¹¹ 4 pp و qq pp
8

3

8
<< << اگر

  - -[ , ]1

3

2

3
)4 	  -[ , ]0

2

3
)3 	 ( , ) { }- -1

3

2

3

1

3
)2 	 ( , ) { }0

2

3

1

3
- )1

f تعریف نشده است؟90390 x x( ) tan== 3

4
) تابع , )0 2pp به ازای چند عدد حقیقی در بازهء

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
) اکیداً یکنوا است. کم‌ترین مقدار k کدام است؟90490 , )k 0 f در بازهء x x( ) tan( )== -- --2

2

3
pp تابع

 - 3

4

p )4 	 - 3

2

p )3 	 - p
3 )2 	 - p

2 )1

f به صورت مقابل است. a کدام است؟�90590 x ax( ) cot ( )== ++pp 3

2
بخشی از نمودار تابع

 - 1

3
)2 		  1

3
)1

 - 1

6
)4 		  1

6
)3

a کدام است؟�90690 b-- f به شکل روبه‌رو است. مقدار x a bx( ) tan( )== ++ ++pp
4 قسمتی از نمودار تابع

 -11
4

)2 		  -11
6

)1

 - 5

6
)4 		  - 7

4
)3

) اکیداً نزولی است. حداکثر a کدام است؟90790 , )--a a y در بازهء x== --3
3

2tan( )pp تابع

 p )4 	 p
2 )3 	p3 )2 	 p

4 )1

) چه‌قدر است؟90890 , )0 2pp 2 در بازهء 2 1sin x == -- اختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین جواب معادلهء 

 p
2 )4 	 4

3

p )3 	 2
3

p )2 	 p )1
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) کدام است؟90990 , )0 2pp 4 در بازهء 1
2cos x == مجموع جواب‌های معادلهء مثلثاتی

 5p )4 	 4p )3 	 3p )2 	 2p )1
) کدام است؟91091 , )0 2pp 5 است.بزرگ‌ترین جواب این معادله در بازهء

12

pp k برابر xcos2 3 0++ == یکی از جواب‌های معادلهء

 19
12

p )4 	17
12

p )3 	 13
12

p )2 	 7
12

p )1

)sin کدام است؟91191 )cos( )x x++ ++ ==pp pp
3 3

1

2
جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 kp p±
12

)4 	 2
6

kp p- )3 	 kp p+
12

)2 	 kp p-
12

)1

] کدام است؟91291 , ]0 2pp )sin در بازهء ) cos( )x x++ ++ -- ==pp pp
6 3

مجموع جواب‌های معادلهء مثلثاتی1

 3
2

p )4 	 2p )3 	 8
3

p )2 	 2
3

p )1

)cos کدام است؟91391 )cos( )x x-- ++ == --pp pp
4 4

1

4
جواب کلی معادلهء

 kp p+ 5

12
)4 	 kp p±

12
)3 	 kp p+ 2

3
)2 	 kp p± 3 )1

sin کدام است؟91491 sin3 0x x++ == جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 2 2kp p- )4 	 2 2kp p+ )3 	 kp p+ 2 )2 	 kp
2 )1

) چند جواب دارد؟91591 , )0 2pp cos در بازهء cos2 0x x++ == معادلهء 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

] کدام است؟91691 , ]0 pp sin در بازهء cos3 0x x++ == مجموع جواب‌های معادلهء
 5
2

p )4 	 3
2

p )3 	 2p )2 	 p )1
] کدام است؟91791 , ]0 2pp cos در بازهء ( ) sin( )2

4
0x x-- ++ ++ ==pp pp مجموع جواب‌های معادلهء مثلثاتی

 5p )4 	 4p )3 	 3p )2 	 2p )1
2 به کدام صورت است؟91891 2 1 0

2sin sin cosx x x-- -- == جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 kp p
2 8

+ )4 	 kp p+ 4 )3 	 kp p- 4 )2 	 kp p
2 8

- )1

sin کدام است؟91991 sin
cos

4 3

1
0

x x
x

++
++

== جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 k kp p- 2

7
)4 	 5

7

kp )3 	 k kp p+ 2

7
)2 	 2

7

kp )1

) کدام است؟92092 , )0 2pp sin در بازهء ( sin )x x2 9 5-- == اختلاف جواب‌های معادلهء

 4
3

p )4 	 p )3 	 2
3

p )2 	p3 )1

] چه‌قدر است؟92192 , ]0 2pp sin در بازهء cos2 1

4
x x++ == مجموع جواب‌های معادلهء

 5
2

p )4 	 3
2

p )3 	 2p )2 	 p )1
2 کدام است؟92292 3 0

2cos sinx x++ == جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 
x k

x k

= -

= -

ì

í
ï

î
ï

2
7

6

2
11

6

p p

p p
)4 	 

x k

x k

= -

= -

ì

í
ï

î
ï

2
3

2
2

3

p p

p p
)3 	 

x k

x k

= +

= +

ì

í
ï

î
ï

2
6

2
7

6

p p

p p
)2 	 

x k

x k

= -

= -

ì

í
ï

î
ï

2
6

2
5

6

p p

p p
)1

cos کدام است؟92392 sin2 2 0
2x x-- == جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 2
6

kp p+ )4 	 kp p+ 6 )3 	 kp p+ 3 )2 	 2
3

kp p+ )1

92492 ( )kÎÎ )sin کدام است؟ )cos( ) cos( )pp pp pp
2

2 1++ ++ ++ -- ==x x x جواب کلی معادلهء مثلثاتی

 2kp p- )4 	 2 2kp p- )3 	 2kp )2 	 kp )1
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cos کدام است؟ 92592 ( cos )
sin

x x
x

2 1 1
0

++ -- == جواب کلی معادلهء 

 2
3

kp p± )4 	 kp p- 3 )3 	 kp p+ 3 )2 	 2
3

kp p+ )1

) کدام است؟92692 , )0 2pp cos باشد، مجموع ریشه‌های متمایز آن در بازهء sin2 0x a x++ == x یک ریشهء معادلهء == 5

6

pp اگر

 5
2

p )4 	 3
2

p )3 	 2p )2 	 p )1

] چند جواب دارد؟92792 , ]0 2pp sin در بازهء sin cosx x x==
--
1 معادلهء

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

sincos بر روی دایرهء مثلثاتی رئوس کدام چندضلعی هستند؟92892
cos
sin

x
x

x
x2 2== جواب‌های معادلهء

4( شش‌ضلعی منتظم 3( ذوزنقه	 2( مربع	 1( مستطیل )غیرمربع(	
)cos کدام است؟92992 )qq pp-- 3 cos باشد، مقدار cos2 5 3x x== -- qq کوچک‌ترین ریشهء مثبت معادلهء اگر

 3

2
)4 	 1

2
)3 	1 )2 1( صفر	

) چند جواب دارد؟93093 , )-- pp pp
2 2 sin در بازهء cos3 3 1x x++ == -- معادلهء

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
1 کدام است؟93193 8

2 2++ ==cot cosx x جواب کلی معادلهء
kp p
2 8

+ )4 	 kp p± 4 )3 	 kp p+ 4 )2 	 kp p
2 8

± )1

sincos بر روی دایرهء مثلثاتی رئوس کدام چندضلعی است؟93293 cos2

1
2 2

x
x x

--
== ++ نقطهء انتهایی کمان‌های جواب‌های معادلهء

4( لوزی 3( مستطیل	 2( مثلث متساوی‌الساقین	 1( مثلث قائم‌الزاویه	

qq کدام است؟93393 ) هستند. , )0
2

pp sin در بازهء sin cos2x x x k-- -- == qq ریشه‌های معادلهء pp و
6

 5
6

p )4 	 p
2 )3 	 p

3 )2 	 p
4 )1

) کدام است؟93493 , )0 2pp tan در بازهء sin cosx x x++ == ++1 مجموع جواب‌های معادلهء

 7
2

p )4 	 3p )3 	 5
2

p )2 	 2p )1

cos بر روی دایرهء مثلثاتی رئوس یک 7ضلعی منتظم هستند. عدد طبیعی a کدام است؟93593 cos3x ax== جواب‌های معادلهء مثلثاتی
10 )4 	7 )3 	6 )2 	4 )1

| کدام است؟93693 |aa bb-- ) باشند، مقدار , )0
2

pp sin در بازهء cos4 4 3

4
x x++ == bb ریشه‌های معادلهء مثلثاتی aa و اگر

 2
3

p )4 	 p
2 )3 	p4 )2 	 p

8 )1
y به صورت مقابل است. طول پاره‌خطAB کدام است؟�93793 x== 2 5sin نمودار تابع

 2
15

p )2 		  p
15

)1

 4
15

p )4 		  p
5 )3

93893 ،ABرسم شده است. طول پاره‌خط f x x( ) cos== ++1 2
2
در شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع

چند برابر طول پاره‌خطCD است؟

�2 )2 		  3
2

)1

3 )4 		  4
3

)3
93993 ( )a ¹¹ 0 x دارای کم‌ترین مقدار است. در کدام نقطه دارای بیشترین مقدار است؟ == 1

4
f در x ax( ) sin== --3 تابع

 2
3

)4 	 1
3

)3 	3
4

)2 	 1
2

)1

] در چند نقطه بیشترین مقدار را دارد؟94094 , ]-- 1

2

1

2
y روی بازهء x== -- --3

3
4cos( )pp pp نمودار تابع

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
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